

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGÁZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni baloldali párt közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve. Egy évre 10 ft. — kr. 1/2, évre 2 ft 50 kr. Fel évre 5. — Egyes szám 10.

Hirdetési díj:

Öt-hatásos peusorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szünet több ízben hirdetés, aktu szerint a legolcsóbb a tétel.

Csodaszülöttek a parlamentben.

\*\* R-nkövi idők rendkívüli dolgokat idéznek elő. Az utóbbi napok rendkívülisége a mi parlamenti életünkben két csodaszülött hozott napvilágra, olyat, minőt itt eddig szem nem látott soha.

Nem lesz talán nehéz kitalálni, hogy a parlament a két csodaszülött — a reform és a katolikus párt.

Ime, már a nevezetű látszik, hogy e két újonnan született — érthetetlen. Nézzük meg közelebbről.

A reformpárt azt akarja elhárítani a világtól, hogy ő ellenzék, csak hogy a közönyt eloldogja. Ez tehát a fából csinált vaskarikák pártja.

Jól tudjuk, hogy a közönyt alap az, mely házában a reformok keresztülvételét gátolja; ezt bevallozták magok a kormánytörzsek is.

E párt egyébiránt Schwarz Gyula minijának szüleménye. Ő már nem talál magának helyet az országgyűlési pártok közt, s maga akart egy pártot teremteni. Schwarz politikai nézetei voltak tehát irányadók a reformpártnak.

Hiszen csak tekintünk be Schwarz politikai életébe. E ször a szélsők nézeteit vette fel, melyek az országgyűlési pártok között, s maga akart egy pártot teremteni. Schwarz politikai nézetei voltak tehát irányadók a reformpártnak.

Hanem ezek is szervezkednek. Nem tudjuk, a képviselők többsége miként vélekedik e pártokról, de mi azon véleményben vagyunk, hogy ez gyalázat az országház belsejében; nem egyéb ez, mint egy undorító szennyolt a parlament testén.

Nem szűgyen-e az Magyarország képviselőháza, midőn a vallászabadság korában, mely nálunk is megvan, legalább a papiron, — a honatyák tisztessoraiba két-három ember a vallás örve alatt turakodik be? Mi történék akkor, ha minden felekezeti — hitelvi szerint választana országos képviselőt?

Szerintünk a katolikuspártnak nincs jogosultsága a parlamenti életben. Ime, ez a két csodaszülött az, mely az új parlamentben kezd nagy lármájával rémítgetni.

De feltűnésök nyomán nem mutatkoznak az élet jelei. A két csodaszülött alkalmassint egymás torzképének megpillantásától fog szétrádnai.

Amannak állása tarthatatlan, ingadozó talajjal fogva: — emez pedig kívül áll az alkotmányos pártok keretén. Csak hadd lármázzanak tehát.

Nem félünk az időtlenek — kísérleteiktől. — Az országgyűlés szept. 4-én nyitotta meg ünnepélyesen; 3-ikán a ház ugyan gyűlést tart, s ekkor a koronák választást meg. A király aug. 31-én jön Godóllőre, 1-én megy Budára.

Deak és Lónyai. Az „örög ur” friss erő és egészségben érkezett a fővárosba. Lónyai pedig Kerkapólyval együtt sietett nála tisztelni: a kormányelnök a jövőben követendő eljárásra véleményét kért Deaktól. Ime, még megérjük, hogy a kormány és párta halgatni fog az örög urra.

A nemzeti színház veszélyben! Tegnap veszkialtások zúgása zavarta meg a főváros egyhanguságát. Eg a nemzeti színház! E kiáltást lehetett hallani minden oldalról. Csaknem egy éve, hogy a nemzeti színház nagybeszéd és féltett kincs: hasonló veszély fenyegette, akkor egy melléképület lőn a lángok martalékává.

Mily csodálatos, hogy a tűz most is onnan vette eredetét, ahol egy év előtt kigyúlt. Déli 11 és 12 óra közt az „asztalosmű” helyi lángokkal volt elborítva, az épület pedig a színházal egy folyosó köti össze.

Rövid idő alatt nagy mérvet öltött a tűz; a tüzelők pedig a botrányig későn érkeztek meg. Egy óra hozzáig égett a kigyúlt melléképület a díszletfalkával együtt s a színház szerencsésen ismét megmentetett.

De nem elég ez ám a dolloghoz. Túl vagyunk ugyan a veszély színhelyétől, nem tudjuk a körülményeket, de mégis ez ismételve előkerült, s ugyanazon helyen eredt veszély komoly aggodalomra ejt minket.

Roszkaratnak, vagy óriási vigyázatlanságnak kell ott működni. Mindkettő a legszigorúbban büntetendő. Elvárjuk tehát a legpontosabb vizsgálatot az illetőktől ez ügyben.

A nemzeti nyelv csarnoka megérdemli, hogy kegyeletesen gondoskodjunk róla! Mit csinált a horvát országgyűlés? Két hónapig ült együtt az országgyűlés Horvátországban. Itt, hogy mi is számtal gyűnjük annak működését.

Felmentük ugyan annak idején a nevezetesebb dolgokat, de hadd álljon az itt most együtt. A fölirat elkészített, az 1872-iki kultuszvetés és az országos alapok előirányzata megszavaztatott, két pozitív törvény hozott, az egyik a börtönbüntetés eltörléséről, a másik a mezőrendésről; továbbá egy negatív törvény a házközségi osztálytörvény förtgészítéséről; határozatot továbbá a tengerpartok katonai szabályozásáról, a rakoviciai zendülők és minden határvidékeken politikai cselekvény miatt előletek részére büntetlenül eszközöndő három küldöttségének menesztése, elfogadott mintegy 12 határozati javaslat, 30 interpelláció tetetett, s végre 50 kérvény intéztetett el. — Ez körülbelül minden. Igaz, hogy a verifikáció, a felirat, a regnikoláris küldöttség és az országgyűlésbe küldött képviselők megválasztása, és a költségvetésnek a bizottságokban törtétt tárgyalása az ülészek két harmadát vette igénybe, de tekintettel arra, hogy legalább ezen kardinalis kérdésekben sikeresen folytak a tárgyalások és egyesség lett létrehozva, ezen üléseket nem kell sajnálnunk, mert éppen ez által lehetett az országgyűlés tárgyalásai egyáltalában lefolytató.

Történetéhez tartozik még annak kimúlása is. Miért múlt ki? Velelenség volt a többségre jutott az ellenzék. Elpárolgott a régi többség.

A mesterségesen összealkotott kormány-párt nem lehetett sokáig összetartva. És az ellenzék megbuktatása ellen nem volt más erősség, mint a gyűlés — felszólalni.

Ebből megintulhatjuk ismerni némileg a helyzetet. De okulhat a kormány is.

A vallás- és közoktatási miniszter a képzőművészetek segélyezésére 1872. évre megszavazott javadalom rovására, a már korábban tett megrendeléseken túl, Madarósi Viktor az általa készített „Betlen Gábor tudósi körében” ábrázolt pályadíjas vázlatnak 3000 ft. tiszteletdíj mellett nagyban kivételével birta meg; Ligeti Antal és Wagner Sándor Világred történelmi tájképét, melynek figurális részét egy hangyász követésnek Nagy Lajos király általi fogadtatása képezendi, 3000 ft. tiszteletdíj biztosítása mellett; továbbá Haan Antalnál „Atheneai iskolájának” a nemz. muzeum számára nagyban másolását, 3000 ft. tiszteletdíj mellett; Brodsky Sándornál „Sziglet tó tájképének” tájképét 1200 trt. tiszteletdíj mellett; Kovács Mihálynál „Ipolyi Arnold beszercebányai püspök” arcképét az Ipolyi-képtár számára 600 ft. tiszteletdíj mellett; végre

Bálint mosolygott, azt mondván, hogy nagyon bizonytalan, emegye valaha ez előkelő urakhoz. Midőn a prépostné egymagában maradt, melyen sohajtott. Meg volt győződve arról, hogy nincs a föld kecskéjén olyan szerencsétlen nő mint ő, mert sem férje, sem fia nem rokon-szenyvezik vele a magasra törő eszméivel.

Könyvet törött ki szeméből arra gondolván, hogy mily szép álmai voltak hát illetőleg. Hányszor nem gondolt arra, hogy Bálint előkelő leányt fog nőül venni, s most ime ellen-szenve a magasrangunk iránt válszálkák áll közeje és reményei közé.

Férjét vádolta, ki fiát arra a zavart tanár oktatja, hogy egy gróf sem különb más embernek. Egészen mások lettek volna Bálint néstetei, ha bármikor is a prépostné befolyása alatt állt volna, nem pedig hogy oly balgától neveltetés fel, mint férje is.

Bálint azokon a napokon, ha a próbák tartattak, egész nap távol maradt a paplaktól, de ez nem volt elég, a prépostnak hallani kelle, minc gonyolja Magdát tőle telhetőleg azért hogy részt vess a főúri előadásban.

Magda persze visszautasította a támadást, de az előkelő iránt viseltetett megvetését oly hangosan nyilvánította, hogy a prépostné magán kívüli állapotha jutott s azt kezdé hinni, hogy egész környezete megőrült.

Bálint és Magda közt majdnem ellenséges indulat viszony volt. Bálint ki nem állhatta Magdát. Maga sem tudta miért, legelőször találozásokkor előlélet fogalmazott meg benne. Szív és érzelme nélküli nőnek, büszkének, hidegnek és számtalan tartá. Magda viszont Bálinttal a közönyt hídgedéggel bánt, mely lényegét kitüntette s melyben a göncnek Árnycsáka sem volt.

A próbák alatt azonban Magda egészen megváltozott. Lényekét elárta és tartózkodó vonás elenyészett. Élénk és élcelő volt, tréfiája már nem volt ment minden gonyól, mégis mulatótt.

Amaz egy fiatal embert, aki a darabban köze-működtek, Melcert beleszámitva, egészen megzavarta, pedig Z-kissasszony szelbnek volt mondható, mint Magda.

(Folyt. következők.)

Statistikai kongresszus.

Szent-Pétervárt a hó 22-ikén nyitották meg a nemzetközi statisztikai gyűlés.

Vannak itt Magyarországról (8-an), Ausztriából, Németországból, (1.) Németalföldről, Bajorországból, Szászországból, Hamburgból, Mecklenburg-Schwerinből, Belgiumból, Franciaországból (3-an), Angliából (12-an), Olaszországból (1.) Spanyolországból, Norvégiaiból, Portugáliából, Oroszországból (7-an), Romániából (3-an) Szerbiából, Svédországból, Svájcából (3-an), Görögországból, Dániából, az amerikai egyesült államokból, (7-an), Braziliából, Costa-Ricából, Egyiptomból, Japánból.

Hazánkat a következők képviselik: Baer, bankhivatalnok. Havas Sándor, belügyminiszter tanácsos. Keleti G., a statiszt. hiv. főnöke, hiv. kül. Kórosi József, a pestvárosi stat. hiv. főnöke. Pompéry J., a magy. akadémia tagja. Hunfalvy J., a pesti egyetem tanára. Markovich, zágrábi tanár.

Elnök Semenov orosz titkos tanácsos, ki megnyitó beszédében a kongresszus rendező bizottság részéről a következő javaslatokat terjeszté elő. 1. A mostani kongresszusi ülészek rendjének meghatározása; 2. A kongresszus által elvállalt nemzetközi statisztikai munkálatok végrehajtási módjának vizsgálata; 3. A kongresszus szervezeteire vonatkozó előleges munkálatok átvizsgálása; 4. Az előkongresszus tagjainak a nyolcvanöt ülészek munkálataira vonatkozó különböző javaslatainak vizsgálata.

A trónbeszéd.

(\*) Minden alkotmányos országban nagy fontosságú szokott lenni az országgyűlés megnyitó trónbeszéd, de különös fontosságot nyert az nálunk, mióta — kortárseszközl is felhasználhatott a kormány által.

Még nem tudjuk, sejtnei sem birjuk a közelgő országgyűlést megnyitó trónbeszéd szövegét, mégis az már közbeszéd tárgyalul tünk fel. Lásuk miké? Emlékeztünk még azon minden oldalról megerősítést nyert hírről, hogy Lónyai falusi magánában Szabolcs megyében időzése alkalmával elkészíté és Bécsbe is magával vivé a trónbeszédet.

TÁRCZA.

EGY NEMESEMBER LEÁNYA.

Regény három kötetben. Irta Schwartz Mária Zoéna. Második rész. (Folytatás.) Gyertyát vón a azt a tükröz elő helyesve folytatva szemléletét és monológját: — Francia, Olass és Németországban sőt Svédhonban is versengve tartanak szép nőnek; azt is mondják, hogy veszedélyes nő vagyok. Mindenhol szeretlek.

Magda nevetett. — Tehát azt kell hinnem, hogy isten képessé tett arra, hogy máskor vértől föllángol-tassam, míg a magamé hideg marad. — Különben, mit bánják a balgák, akármit is korbem. Csak külsőre tekintenek, mit rejt is meg közönyös volt előttem akár szép akár rut vagyok; de ma este érzetem, hogy mily hatalmas van külsőmnek.

Advertisement for 'Képek' (Pictures) featuring various illustrations and text. Includes 'Képek' at the top, 'Kereskedésben' in the middle, and 'Képek' at the bottom. The text describes various types of pictures and their availability.

